

广州越秀低碳商圈工作联合会成立

践行垃圾分类 建设低碳商圈

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、丘水凤报道：12月10日，2024年广州越秀区生活垃圾分类宣传科普活动在越秀区北京路广百百货门前广场举行。来自越秀全区五大商圈的代表齐聚北京路，在千年商都中轴线共同发出建设低碳商圈的倡议。活动还在系列商圈开展低碳环保惠民宣传活动，进一步带动商业综合体和商圈成员履行垃圾分类义务，打造一批垃圾分类示范商圈。来自全区18个街道的生活垃圾分类志愿者、督导员和低碳商圈代表等100余人来到现场参加活动。

据介绍，该活动由广州市城市管理和综合执法局、广州市商务局指导，越秀区城市管理和综合执法局、越秀区商务局主办，越秀区发展和改革局、广州市生态环境局越秀分局、北京街道办事处、北京路核心区管委会协办。

作为城市经济生活的重要组成部分，各大商圈已经成为推广生活垃圾分类的重要场景。因此，越秀区城市管理和综合执法局提出建设低碳商



活动现场（广州市城管局供图）

圈，鼓励商圈深度参与生活垃圾分类，进一步巩固越秀区以各行各业为抓手做好垃圾分类工作的创新探索成果。

“我们要求在商业综合体设置清

晰的垃圾分类标识，引导顾客正确投放垃圾，提高分类效率。商圈可以定期为员工和商户提供垃圾分类培训，增强他们的环保意识和分类技能，确保措施落实。”活动当天，广州市生活

垃圾分类管理事务中心副主任高级工程师朱云为前来参加活动的商圈代表提供低碳商圈建设意见。

活动现场还举行了越秀低碳商圈工作联合会成立仪式，各商圈代表现场宣读行业低碳发展倡议书。同时启动为期一周的“垃圾分类·集章打卡”立体环保打卡活动，在越秀区广百百货、中华广场以及保利时光里共设置10个戳章店，覆盖餐饮、快销、美妆等多个领域门店，并发布越秀区低碳商圈“挖宝”地图。参加活动的消费者只需在三家商场领取地图并完成集章，就可以获得精美礼品。“我们希望通过成立越秀低碳商圈工作联合会以及开展多样科普活动，带动更多商圈和居民参与进来，将生活垃圾分类的理念传播给更多消费群体。”越秀区城管部门相关负责人表示。

据悉，近年来，越秀城管深入推进生活垃圾分类工作，组建生活垃圾分类讲师团，走进社区、企业、学校等开展垃圾分类讲座、培训、实践活动300余场，覆盖3.09万人。

横琴粤澳合作区举办2024垃圾分类总结表彰大会

53家单位27名个人获表彰

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员范玲报道：12月10日，横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）举行2024年度生活垃圾分类表彰大会，表彰在垃圾分类工作中表现突出的单位和个人，进一步激发居民和单位参与垃圾分类的积极性。合作区城市规划和建设局副局长谭惠芳、市政管理署代理署长梅晓，省委横琴工委、省横琴办党建工作处副处长马昱，合作区生活垃圾分类工作领导小组成员单位代表，以及获奖单位代表和个人共105人出席。

大会开始前，全体嘉宾观看了年度生活垃圾分类总结视频，共同回顾今年合作区单位和个人推进垃圾分类的行动。

谭惠芳在致辞中表示，近年来，合作区在巩固垃圾分类示范成效基础上，提升精细化管理水平，推动垃圾分类工作迈入了高质量发展的新征程。希望获奖单位和个人，继续发挥示范先行作用，将垃圾分类这件小事做好，也希望更多的单位和个人能够向他们看齐，积极践行垃圾分类。

根据《2024年度合作区垃圾分类表彰工作方案》，经过严格评审，共有53家单位、27名个人因在垃圾分类工作中的卓越表现脱颖而出，荣获模范社区、创新单位、先进单位、示范单位、优秀工作者、优秀志愿者和垃圾分类荣誉团队等荣誉。大会现场为获奖单位代表和个人颁发荣誉证书，表彰他们在垃圾分类工作中的卓越贡献

以及责任担当。

活动现场，获奖单位代表莲花社区书记李永庆，分享了一年来社区在垃圾分类工作中取得的优异成绩，并表示获得“垃圾分类模范社区”荣誉，既是鼓励也是鞭策，其将以此为契机，继续深化社区的垃圾分类工作。“先进单位”长隆飞船乐园则从设施设备和宣传管理两方面，分享推进园区垃圾分类、引导员工和游客践行垃圾分类的优秀经验。获奖个人代表郭大为表示，被评为“合作区垃圾分类优秀志愿者”倍感荣幸，同时倡议更多有志于垃圾分类志愿服务的朋友加入合作区垃圾分类志愿服务队伍，共同实现为社会服务的美好愿望。

既要“烟火气”又要“清净美”

东莞城管片长“出招”规范市场秩序

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员林沛茹报道：近日，记者从东莞市城管局高埗分局了解到，自城管片长制实施以来，该局针对市场周边秩序管理，摸索出了平衡“烟火气”和“清净美”，奋力实现“小微主体赚钱、城管执法部门赚赞、消费群体赚体验”的多赢局面。如今，农贸市场实现了干净整洁的面貌，菜农商贩也“安了家”。

据介绍，东莞高埗镇中心西路是一条双向两车道的城市道路，周边有两间幼儿园、一间小学、两个农贸市场，人流量、车流量大。在新联市场周边，有三四十档流动摊贩，尽管早期市场已为这些菜农设立了便民自产

自销区，但受售卖习惯以及地理位置影响，菜农不愿意入场经营，慢慢形成的“马路市场”进一步加剧了该区域的拥堵，也影响了市场周边的市容秩序。

为进一步规范市场周边市容环境和经营秩序，缓解市场周边交通压力，高埗城管分局负责该区域的城管片长熊惠东，协调新创社区和市场经营方开展农贸市场周边经营行为专项整治行动。

一方面，协调新联村和市场方，通过科学规划，合理布局，在市场正门段村道两边，通过制作指示牌，划出点位经营黄线、设置栏杆、放置垃圾桶等措施，进一步优化临时摆摊

区。另一方面，自今年6月份以来，熊惠东带领片员每天清晨6点就到达现场，通过政策宣传、落实人员定点值守巡查等，引导摊主转移到附近临时摆摊区摆摊，集中经营，并督促新联村和市场方落实人员常态化开展巡查监管，实行“错时制”“延时制”进行动态监管，确保入市、经营期间、离场三个时段的管理力量不断档、不缺位。

此外，熊惠东还协调推出摊位费部分减免政策、向商户耐心解释，为经营者提供各类便利服务。经过近半年各方坚持不懈的努力，各摊贩已自觉入场经营，临时摆摊点的人气慢慢旺起来，菜农们的“家”逐步成型。

白云区开展珍稀濒危植物科普活动

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、王志勇报道：零距离观察金线莲、虎颜花、金毛狗等珍稀濒危植物，听志愿者科普珍稀濒危植物和奇花异草……近日，广州白云区城市管理和综合执法局（白云区园林绿化局）联合区生态自然学校，积极探索城园融合，开展了一场科普主题活动，展出不少来自华南植物园的珍稀濒危植物，吸引了众多亲子家庭参加。

“大家知道‘中国南方绿宝石’是指什么吗？”在白云区生态自然学校，来自广州机关党员志愿者大城名园队的志愿者们抛出问题，激发孩子们的好奇心。据介绍，“中国南方绿宝石”并非指绿色的石头，而是指历史悠久、种类丰富、规模宏大的华南国家植物园，也被誉为永不落幕的“万国奇树博览会”。

志愿者向孩子们介绍了华南国家植物园里的铁木瓜、铁西瓜等奇花异草和树木的特色现象。当志愿者介绍会吃昆虫的“四大名捕”猪笼草、瓶子草、捕蝇草、茅膏菜时，孩子们兴致高昂，认真聆听，并来到自然学校的户外花园，近距离观察猪笼草，以及来自华南植物园的金线莲、虎颜花、金毛狗等珍稀濒危植物。志愿者还带领孩子们参观了该校的户外科普廊，向他们介绍各种珍稀濒危植物及其背后的科研故事。

白云区城市管理和综合执法局相关负责人介绍，为推动华南国家植物园与广州城市融合发展，白云区自2023年开始参与相关申报和建设，共落实专类植物展示园2个、生态科普宣教点7个。接下来，白云区将结合华南国家植物园城园融合体系的自然资源优势，积极开发适合中小学生和民众参与的“生态专业研学”主题特色活动，通过授课、体验、创作等形式，带领市民群众走进华南国家植物园专类园、生态宣教点，了解更多植物和生态保护知识，共享生态文明建设成果。